八斗子巡禮
葉 文 欽

（現址：台灣基隆市中正區「八斗子」北寧路369巷6-2號）
（以前：台灣省基隆市中正區八斗子長潭里碧水巷35號）
（日據：台北州基隆郡基隆街八斗子字八斗子二十五番地）
一  引  言

    基隆市位於台灣北部的北北東方，八斗子位於基隆的東方，行政區歸中正區管轄，北、西及東方接大海、南臨信義區。我家所在的長潭里又是八斗子的最東方，它和台北縣瑞芳鎮交界。整個台灣北部的海岸長期受到東北季風的影響，出現沉降地形峭岬彎澳明顯，海岸風光豐富漂亮壯觀。我出生在這裡近一甲子，將來退出職場應以服務鄉梓為志，對故鄉進一步的了解，也是應該的。

二  八斗子的前生今世

    站在台灣東北部臨海，獨立588公尺的基隆山頂（170萬-140萬年前，是一座岩漿並未噴出地表的火成侵入岩體，後因地殼抬昇及侵蝕作用，才出露於地表，主要成份為安山岩），往東、往西望過去，是「風景」美的不得了的「沉降海岸」地形，這是經過千百萬年大自然「東北季風、颱風及波浪」不斷吹拂衝擊的結果，從台灣最東的三貂角和最北的富貴角，我們看到一連串的海岬（堅硬岩層）、灣澳（岩層較軟）和砂灘（溪流出口）。台灣北部現在已知的地質層有七層，而且是「海相；有海生物化石」、「濱海相；有植物煤炭層」相疊出現，依其露頭出現的先後命名為：五指山層（3500-2400萬年；海相）、木山層（2400-2200萬年；濱海相）、大寮層（2200-2000萬年；海相）、石底層（2000-1850萬年；濱海相）、南港層（1850-1350萬年；海相）、南莊層（1350-9000萬年；濱海相）及桂竹林層（900-400萬年；海相）。在八斗子東邊常被攀岩的龍洞岬，就有3000萬年這樣古老，其臨近的鼻頭角是600萬年。如果我們注意的看，金山的燭臺嶼、野柳岬、和平島、八斗子、番仔澳，原來與台灣本島是相連的，但經過千百萬年強風大浪的衝擊，現在有的早就分離、就要分離，也有現在看不出曾經是分離的就像「八斗子島」。有關八斗子的地質、斷層等，可詳見陳世一先生所編著的「八斗子地方史話」一書，其地層是中新世（距今2200萬-1850萬年前）的沉積岩所構成，在沿大八斗子這一帶本身目前可以看到的，有上升出土早期深海的「大寮層」，（到北岸海邊去看有很多海相化石），它的上面有濱海相的「石底層」，（有厚薄不一的煤層），請注意原來「長潭溝」南邊的草山（調和街），包括深澳坑、炭井仔、瑞芳、深澳、磅磅仔一帶，過去不是有很多礦坑出產很多「煤炭」嗎？

    「八斗子」曾經像什麼樣呢？出生於日據時代，民國26（1937）年以前的「在地人」，他（她）們所看到的與現代人所見，是有很大的不同。當時狹義的「八斗子」是一個「海島」，它的南邊有一條「長潭溝」的水面，分離與台灣本島的相連，退潮（扣流）時有些地方水淺及膝，據我老祖母朱金女士稱，居民是可以從溝面上「直接潦過去」，不然則要從西邊港仔口的「三板橋」走過去；溝的東方有一片美麗的海蝕平台，那裡叫「長潭尾」；溝的西面由溪口向北延伸到七斗仔、八斗仔之間的「鼻仔頭」，有一大片長達400公尺美麗的砂灘，這片砂灘的形成與其南邊（草山）的「調和溪」有關，（溪口這一帶就是後來發展的砂仔園），長潭溝西端的港仔口叫「長潭頭」，是「活穴」的所在，被砂仔合起來時八斗子就變為「半島」，大部分時候是開著的，八斗子是一個「離島」，早期漲潮時七、八斗仔港裡的漁船，可沿長潭頭港仔口進入長潭溝駛出長潭尾，直接進入東邊換番大澳、深澳堵灣到鼻頭角一帶的海面作業捕魚；島的北邊則是垂直的斷堐、崩塌巨礫、海邊潮間帶的沖蝕地形及小型的「單面山」；島的東南（舊厝門口）及西南（八斗仔）方向，以前是明顯的石礫或石灘的潮間帶。由南往北望有三層林相長的不錯的山丘，是構成狹義八斗子的主體，（由槓子寮砲台看過去最明顯），三座山頭北邊最高的七斗仔山標高101公尺，（在這裡現已是平頂的公園台地，可看到最美麗壯觀的風光，東南方的基隆山和5公里外海上的基隆嶼，是晚近幾十萬年前才噴發凝固的火山），其西邊小山頭叫八斗仔山，它們中間的窪地（大湖頂）就是大名鼎鼎的「望幽谷（忘優谷）」，七斗仔山南邊還有一座目前林相保存相當完整的山頭（長潭尾山），一直延伸到現在的（潮境公園、長潭尾港、電廠主建築、原八斗國小舊址、沿山道路），據我所知現在大家並沒有真正的給叫過什麼名子，目前好像也沒有通路可爬上去，在建火力發電廠之前，沿南山邊及長潭邊有小路可通至七斗仔、八斗仔、九斗仔（墳地），或經過長潭頭的三板橋，搭當時已有的「五分車」轉往水南洞、八尺門及基隆市區。

    在「八斗子」於1937年沒有「巨變」之前的原樣子就如上述，有一張約150年前的「基隆地圖」，曾在火車站前的「觀光旅遊服務中心」展示中，這是1854年美國培利（M. C. Perry）艦隊打開日本門戶後，艦隊南轉到基隆整補煤、水和食物，Perry司令特派「Macedonian」號軍艦，調查從現在基隆港外西岸（協和發電廠所在）、港區內部（含當時市區）、經社寮島、八斗子到現在的望海巷，繪製了一張大致算非常完整的「地形圖」，這張圖明白繪出當時「長潭溝」的模樣，證明八斗子的確曾是一個「離島」，和現在的「和平島（以前叫社寮島）」一樣。另外中法戰爭時，法國艦隊波及北台灣，攻打過基隆及淡水，1885年法國人曾測繪了基隆詳細的地形全圖（見基隆市志），其北邊東西範圍如1854年這張，南邊屬現在基隆市的山區繪製相當完整。根據「海科館籌備處」彭博士為尋找建館主題區「北部發電廠」的相關資料，獲得日據時期八斗子島附近的地形圖顯示，長潭溝非常完整，其西面長潭頭出口處繪有一條「橋」，與現在的調和溪出海口非常接近，地形圖上北面的山頭上只寫「長潭尾山」，並沒有我們現熟知所稱的「七斗仔山、八斗仔山」的名子，八斗子島東面現在處理垃圾的堆集場上，有一快淹看不到的「獨立小山頭」，我們以前熟知的「尖山子鼻」，日據時代的圖上寫著「見山」，因此現在七斗仔山南面林相非常完整的「無名山頭」，應稱之為「長潭尾山」才正確；而後來「火社」員工所建宿舍區的山頭，長潭尾人一般稱之為「對面山」。

    「八斗子」位於基隆的最東端，而「基隆」位於台灣島的北北東方，它是「雞籠」、「基地昌隆」或原住民「Ketangalan」的轉喚呢？各有說法；八斗子是「八戶人家」、「與八斗米有關」、平埔族的「Kipatauw」地名或像「北投」有女巫的原意？可確定現在的「七斗仔」、「換番」兩處凹地，在漢人沒到達之前，是有原住民凱達格蘭人居住，現在他們是搬離、消失或被漢化？

    台灣北部的基隆在「大航海時代」興起之後，在國際舞台上曾佔有一席之地，特別是社寮島（現在的和平島），最早就被西班牙人佔領過，1626年5月16日佔領軍指揮官Valdes，主持社寮島佔領儀式並發布第一份官方文件，這在早期台灣開發史有極重要的歷史意義，西班牙人在島上曾築過聖薩爾瓦多城（位於現造船廠所在）。1624年先佔有南部的荷蘭人，1642年也北來搶佔並趕走西班牙人；明永曆16（1662）年鄭成功攻克台南後，勢力向北擴展，到1668年10月荷蘭人才完全退出台灣，並在社寮島上留下「番字洞」遺跡，因此基隆港區（含社寮島）頻頻出現在西方的文獻或古地圖上，而其東邊的「八斗子島」則較為沒沒無聞。

    八斗子島內並沒有考古遺址出土（其東的深澳、其西的大沙灣均有發現），幾十年前在其南邊「破鼎湖」山頂，出現過一座石板棺，當時曾轟動也上了報，我也好奇地前去現場參觀，那時破鼎湖墳墓區尚未像現在，建了很多的家族靈骨厝（夜總會），石板棺上長了一顆不小的樹木，其樹根已包著石板棺，石板棺面上有明顯的洋文（非英文），推測最早可能有西班牙人或荷蘭人到此（八斗子）地區活動，這座石板棺後來並沒進一步挖掘研究，目前尚保存在原地。由於原住民沒有文字，所以雖明知有人類活動，但推不出其歷史，特別是在七斗仔和換番（望海巷），是否尚有凱達格蘭人後裔？或因都已漢化「自己」也不知，還真一時也說不清了。

    社寮島（福州街）和基隆市區（崁仔頂），是比較早就有漢人來居住的聚集地。已被西班牙人佔領的社寮島，在明崇禎7（1634）年已有「福州街」之稱呼；漳州人於清雍正元（1723）年，由淡水八里坋移居雞籠牛調港虎仔山腳，再移至旭川河（今明德大樓下）邊稱之「崁仔頂街」，這是基隆市區第一條老街，也就是到現在還有很強商業活動的「孝一路：崁仔頂漁市街」；再由附近廟口奠濟宮開漳聖王廟可為證，基隆市區的開發是以福建漳州人為主。

    八斗子地區的漢人，現在大家公認是這樣的：清乾隆35（1770）年，福建泉州府同安縣馬攔鄉安仁里「杜昭文」的五個兒子：「茲棟、茲麟、茲神、茲用、茲推」均從事捕魚工作，因聽說台灣的漁產豐富，於獲得父親同意後，兄弟一起搭帆船來到雞籠（基隆）上陸，為找尋安家的棲身之地，休息數日後出發，經八尺門、番仔田（現海洋大學）、黑橋、林投溝（現碧砂漁港邊），看到美麗的八斗子港灣，行至砂仔園沿著長潭溝再走，到了長潭尾發現廣闊的換番大澳，五兄弟以漁夫專業的眼光，決定選擇八斗子島東南東方，屬長潭尾偏北的所在（現海科館潮境海洋科技研究中心、潮境公園），並就地取材築茅屋數間定居下來，初來時以帶來的手網捕魚，並與對岸相望的平埔原住民交換米菜。生活穩定後，隔年再回唐山同安故鄉，迎來雙親、伯父「杜昭超」一家及家中祭拜的將軍爺，（後來在社寮島漳州人攻打八斗子泉州人時，有發神威嚇退漳州人的傳說），一同遷徙來長潭尾共同居住生活，實現了家族團圓之樂。經過數年後的有一天，因東南風大作，正煮飯時烘爐內跳出一支柴火，一下子就把數間茅屋付之一炬。自從火燒厝之後，他們才舉家遷移，來到島西的八斗仔居住，後來發展成八斗子地區旺盛的「杜家後裔」，也才有後來「舊厝門口（現潮境公園）、換番（望海巷）」的地名。而長潭尾和舊厝門口，以前的行政區是八斗子長潭里「碧水巷」，就是現在的中正區「北寧路369巷」。
    我的祖父葉逢（時年7歲），因其父母早早過世，和兄姊與他們的祖父、兩位叔叔，大概在日本人入侵台灣之前（約1891年）不久，才從唐山「福建泉州府安溪縣洋內鄉興二里下路腳厝」渡海來台，曾居住在大華（十份瀑布）幼坑及侯硐仔的山邊，祖父於22歲（日據時代），來到長潭尾與朱家大女兒（朱金）成親，並安家立業建屋定居下來，養育了六男六女（女兒全送人但又收養四位童養媳）廣傳後代，使我家從大陸山地的（茶農），變成台灣海邊的（漁夫），這裡「基隆八斗子長潭尾」，就成為我們這一房葉家，在台灣生存發展的「根源」。

三   八斗子的行政區域與變遷

    除了原八斗子島留下的老地名，在沒建電廠尚有「長潭溝」之前，進入清領及日據時期，其對面本島附近的換番、砂仔園、草山、牛調嶺腳、林投溝均有住人。日據時代因需要，日本人選址在長潭溝上填土，建了日本境外第一座「火力發電廠」，並在其廠址對面的山坡上，為其員工建了木造日式的宿舍，八斗子地區的人稱之為「火社」，台灣人當時可以進入電廠工作者極少，是日本人「獨特」的住宅區，台灣光復後這一區曾有過獨立的行政區，稱為「光明里」。

    除了狹義的八斗子指「八斗子半島」，其實廣義的八斗子範圍「還真廣」，她的行政區歸屬台灣省轄「基隆市」的「中正區」，現在下轄：「八斗里、長潭里、砂子里、碧砂里、新豐里、新富里」六個里的里界內，其北面臨「東海」、東可望「太平洋」並與台北縣瑞芳鎮為界、西面直到一過海洋大學，看到（基隆山、九份）的原「黑橋」（現988海產樓）一帶起就算、南面到草山（現調和街）的「八斗子山莊」及返水嶺與信義區的深澳坑為界、其西南山坡地上的新豐里（及新富里），到新豐街新打通的「隔頂山頭」，與信義區深溪路（天母大街）、深澳坑路北邊（美的世界及深美重劃區）為鄰。

    現以「里」為單位，簡介其大要及粗變：

（一）八斗里：居八斗子半島西北面，主要是現在的七斗仔、八斗仔、九斗仔，八斗子漁港建成之後，增加不少海埔新生地，除設置支援漁船作業需求之設施並廣建國宅。八斗子地區重要守護神媽祖「度天宮」建在這里，廟東面有一片廣大的因颱風（溫蒂）滑動地貌，經整治後保存著（不敢蓋國宅），八斗子（101）公園及漁船停泊區，主要在這里的範圍內。

（二）長潭里：居八斗子的東面，除傳統的長潭尾（碧水巷）、舊厝門口、換番（望海巷），也包括以前的光明里（舊電廠、火社住宅區）。本里東北角曾是基隆填海的垃圾處理場，現成為復育、潮境兩公園；本里有兩座漁港，未來「國立海洋科學技術博物館」主題館、研究中心、推廣教育及行政中心，均落在本里。每年基隆中元祭的「放水燈」，就在望海巷海濱舉行。

（三）砂子里：原長潭（溝）頭、調和溪出口一帶平地，是日據時代電廠蓋後發展起來的商業和交通要地。南邊山區的草山曾是台灣重要的「煤產地」，著名的「清國井」及調和煤礦均在本里，八斗子山莊及後來的山海觀大社區（33棟16層住宅大樓）也在本里，還有著名帶宰相帽土地公廟「福清宮」也座落於砂子里。

（四）碧砂里：本里以前歸砂子里，因八斗子和碧砂漁港相繼建成後才成立碧砂里的。位於砂子里以西，大陳新村（現不明顯）到林投溝一帶，也就是八斗子漁港西南面和碧砂漁港的南面，這裡築港的新生地成為漁會、漁市場、冰廠、冷凍廠及觀光魚市場所在地，並成為購、吃海鮮的（商業）大本營，這裡的變化走向最大。八斗子的唯一佛廟「福泉寺」在本里。

（五）新豐里及（六）新富里：從碧砂里的大陳新村牛稠嶺腳山邊，開了一條新路叫「新豐街」，與信義區為界的山坡邊，開發出一大片住宅區，路以東為透天厝為主、以西以16-22層高樓為主，以前均叫新豐里，是全國最大的一個里。民國80年左右以新豐街為界，透天厝老區原稱新豐里，高樓區新成立新富里。其西面另一方面的山坡地，因地下千公尺發現（溫泉），將新開發出一大片的（高級）住宅區。這兩個里基本上與八斗子的關係不大，是全新的社區，住戶密集人口很多，但交通幹線只有一條兩線道的新豐街，也無預留公園綠地，居住的品質是很有問題，未來它與深澳坑重劃區的關係，因交通幹線的開通會越來越密切。

四   八斗子的相關產業與變遷

    整個八斗子的相關產業及其演變，歸類主要有：漁業、礦業、基礎工業、居家及港灣建設、觀光休閒與知識推廣。現敘述如下：

（1） 漁業
    八斗子最傳統的相關產業就是「近海捕魚」。從鼻頭角、基隆嶼到富貴角海域就是漁場，往北到北方三島（彭佳嶼、棉花嶼、花瓶嶼），以前還到無人島（釣魚台群島）。以夏天夜海（燈光）捕小卷（鎖管）為主、冬季風浪大常出不了海，過去早期的標旗魚（插丁鏝）現也少了。可能因「過魚」的關係，這些年來的魚獲及魚種有很大的變化，高級魚少了，反以較差的魚為大宗。有關八斗子的漁業詳情，可參考陳世一「八斗子地方史話」的產業篇：漁業。
（2） 礦業
    八斗子另一傳統的相關產業就是「挖土碳」，但現在都看不到也感覺不到。想不到八斗子的草山（調和街）一帶，在我國近代礦業史上有如此輝煌的紀錄，如今尚留下「清國井」第一口官煤開採的實蹟，而這裡的煤炭也是清法戰爭波及到基隆的重要因素，到民國六十年代因碳源枯竭、礦坑災變頻傳而一一停採（全省性的），現在的用煤全仰賴進口。有關八斗子的採礦詳情，一樣可參考陳世一「八斗子地方史話」的產業篇：礦業。
（三）基礎能源工業

    所謂基礎能源工業就是指「北部火力發電廠」的建設。1937（民國26）年，日本人將長潭溝中後段填平，建造了日本境外最大的一座火力發電廠：35000千瓦，主要利用附近豐富的煤炭以及長潭溝方便的海水冷卻。民國44（1955）年，又在原廠東面建國民政府遷台後，第一座兩機組各20000千瓦的新廠，為台電以後在全省各地蓋新電廠培訓了很多人才。這兩座燃煤火力發電廠在七十年代初期，功成身退正式停止運轉，後來連「光明里」也人去樓空，退出歷史舞台。

（四）居家及港灣建設

    八斗子是傳統漁村、礦區及日人建設的能源基地（火力發電廠），早期的居家環境，漁村是以魯古石（珊瑚礁）為建材的閩南式居家，礦區邊是竹坊小屋，台電宿社區是日式傳統高架木板屋。民國70年代後漁村有很大變化，傳統魯古厝紛紛改建成鋼筋水泥屋，少數幾間珊瑚礁石屋有的沒人住，但也成觀光的寶，特別是八斗仔的杜家老宅；日式木板屋更因北火停轉先成廢虛，目前則一間都不剩最可惜。因為是漁村所以要有漁港，以前利用自然灣澳，政府、百性有錢後，漁船越來越大越多，長潭尾漁港挖深挖寬，望海巷硬由礁岩上挖掘出漁港來，八斗子漁港是從沙灘地建出的一級漁港，碧砂漁港原想取代正濱遠洋漁港而建，好像沒能發揮原來的構想。在小小八斗子地區有四處漁港，這密度夠高的。

（五）觀光休閒與知識推廣產業
    觀光是最佳的休閒產業，全國各地的「社區發展協會」均重視之，希望為自己家鄉生財。由於碧砂漁港正對「風口」不像八斗子漁港有山為屏，也正好北部的遠洋漁業沒落，解嚴後「海防」也開放，希望大家親近海洋，碧砂漁港就改變開發成觀光休閒漁港，岸邊美化、推動海鮮美食鎖管季…等，配合基隆嶼開放搭遊艇出海觀光。配合台電舊電廠的再利用，「國立海洋科技博物館」確定設在八斗子地區，未來完成之後，將成為「知識產業」也是休閒觀光的推廣中心。

五   八斗子的宗教文化與民俗活動

    台灣是個宗教非常自由的國度，各種宗教信仰之間能和平共存，沒有互相仇視的現象。由於現住民主要是大陸唐山的移民，故來自中國的道、佛、儒教加上民間信仰，很自然融合在一起，與基督、天主、猶太、回教的「單一神祇」有很大的不同，和「古埃及」的多神信仰道是很相似。台灣早期移民是一個必須穿越「黑水溝」來到「蠻荒世界」，對大自然的敬畏和鬼魅的祭拜也就興盛。八斗子說真的，地方雖不大廟倒不少，公共的有「土地公和大眾爺」，家庭私設（或暫以鐵架搭蓋）可以伕鸞做法問事的廟宇也很多，由於居民到現在「捕魚」行業還是興盛，則對掌管「海洋」的神，自然尊崇敬仰有加。

「媽祖」信仰：

    討海人最會拜海洋女神媽祖了，媽祖林默娘是北宋初年（960）出生於福建莆田賢良港，28歲（987）就升天於湄洲島，媽祖信仰之所以傳遍於華人的世界，與海外移民、鄭和下西洋、鄭成功收復台灣、施琅攻台…關係密切。媽祖經過歷代皇帝的冊封，到康熙23年獲得最高級「天后」的尊稱，我們一般又稱她為「天上聖母」，台南市的國家一級古蹟「大天后宮」，是全世界第一座官方的媽祖廟。台灣北部最古老的媽祖廟，是基隆河和淡水河會合口的「關渡宮」，大家都稱她為「干豆媽」，八斗子地區的媽祖廟稱「度天宮」，就是分靈自關渡宮的香火。日據時代二次大戰期間（1942年），八斗子地區村民杜建喜…等20位，被日軍徵召赴中國大陸打仗，同求20個香火袋保平安，但媽祖只給14個，實在不知如何分配？再三請示，媽祖說「只要14份就夠了」；結果經體格複檢，杜春喜…等6位不合格被遣返，其他黃萬全、簡換正…等14人，均於1945年台灣光復時，全數安返無一傷殘。另外民國47（1958）年，媽祖「發爐」，求建廟於現址（地主杜天球），坐北朝南鳥瞰八斗子漁港，也是大家都知道的靈驗傳說。目前度天宮的格局，是民國48年始建、50年建成正殿，每年農曆3月23日媽祖誕辰，都有熱鬧的出巡遊境活動，「拜媽祖」可說是八斗子漁村中最重要的宗教信仰和活動。度天宮的媽祖，直到民國93（2004）年5月13日，才由三太子當先鋒、「四媽」帶團，千里眼、順風耳護駕，正式由66位信徒陪同（我帶媽媽參加，當年媽媽是全團年紀最大80歲），走小三通模式，到福建浦田之湄洲祖廟、賢良港祖祠及泉州天后宮（溫陵媽），完成「尋根進香」的儀式。度天宮除主神「天上聖母」外，同祀的神祇有「水仙尊王」、「關聖帝君」、「北斗星君」、「南斗星君」，除關公外均與「航海」有關，水仙尊王（五水仙為：大禹、伍員、屈原、李白、王渤），也是「水神」的最具體代表，其生日是農曆10月10日，是傳統「焚寄網」漁業漁季結束的日子。

「土地公」信仰：

    「莊頭莊尾土地公」，說明土地公在台灣人民百姓中的地位，閩南人的「土地公」就是福德正神，客家人稱為「伯公」，過去在大樹下、田邊、古道旁…都有小小的石頭土地公廟，路過的人也會祈拜鞠躬，農曆初一、十五村人都會備素果來祭拜，可見土地公在一般百姓心目中的地位。土地公有特殊的造型，是一位戴著員外帽的「慈祥老阿伯」，他就像鄰、里長那樣地貼近老百姓，為了不使他老人家太寂寞，有的廟宇會給他配一位土地婆。台灣有些村鎮後來發了也蓋新廟，而且越蓋越大間還加冠進爵，如屏東車程有一間全省最大的土地公廟，台北縣中和市拱爐地有一尊最高的土地公塑像。八斗子地區的土地公廟，最大的一間是位於砂子里的「福清宮」，據說有三百多年歷史且與大清皇太后（道光之母）來台有關？不過與官煤清國井之開採有牽連較為合理。福清宮經過三次遷建，目前的大廟建造於民國76（1987）年11月興工，78年2月完工、同年8月安座大典，主神土地公頭戴「宰相帽」，每年農曆8月15日是福德正神生日，當天八斗子地區都有繞境的慶祝活動。福清宮算大廟，除主神福德正神外，還恭奉：三官大帝、王母娘娘、天上聖母、關聖帝君、孚佑帝君、三山國王、水仙尊王、玄天上帝、濟公、三太子…，是八斗子地區香火最鼎盛的土地公廟。其他八斗子各莊頭的土地公廟如下：福靈宮（八斗仔）、福惠宮（七斗仔）、福長宮（長潭尾）、福舊宮（舊厝門口）、福安宮（換番）、福德宮（新豐街、草山調和街）、福林宮（碧砂里牛稠嶺腳）…，這些「宮」都不大，有的很單純就是土地公和土地婆，福舊宮建的最簡單，因海洋研究中心的新建，必須移位而融入潮境公園成一景，福長宮內最複雜，沒土地婆但又擠進13尊各種神明。

「陰神」祭祀：

    台灣早期大部分的移民，來自唐山的閩南人及粵東客家人，在過黑水溝及開啟山林的過程，面臨死亡、大自然挑戰與搶地盤的戒鬥…等，就有很多「野屍」流落在外，除發展出基隆特有的「中元祭」外，望海巷（換番）在「放水燈」儀式中，也扮演很重要的角色。可說台灣各地都有「大眾爺或有應公」廟，有的獨立設置，有的常與土地公廟比鄰而居。八斗子地區的陰廟有：八斗公萬善祠、調和街萬安堂、草山萬善祠、草山嶺頂大眾爺廟、新豐街百姓公、（望海巷原有的大眾爺廟，近年已移除）…等，其中以「八斗公萬善祠」與歌仔戲楊麗花的青葉餐廳之傳說最有名，「調和街萬安堂」的規模較大。

「佛教」信仰：

    在八子地區也很難找到純吃素的家庭，尤其是捕魚人家，但對「觀音媽」也都很崇敬拜的家庭多。在八斗子地區要說佛廟，大概剛上新豐街的「福泉寺」可算規模最大，這寺是由來自浙江俗名楊支殊蘭女士（因信佛早年到普陀山福泉寺拜師，法號：釋定法）所創，大概沿原「大陳義胞新村」山邊建出這一片天，現第二任住持是釋弘融，經過二十多年的發展有一定的信徒。正殿奉祀佛祖：釋迦摩尼，兩旁有文殊菩薩、普賢菩薩，另一偏殿的佛祖邊是兩尊觀世音菩薩，這裡也有一尊真人大小坐姿的「蔣經國雕像」，應是附近大陳仔人對經國先生的感念（當年大陳島居民撤退來台，是由經國先生主導其事）。福泉寺的頂樓安放了「觀世音、彌勒佛、地藏王」三尊菩薩，金色的佛像遠遠可見。另外在忘憂谷山邊有一小小「慈雲寺」，除主祀觀世音菩薩（據稱拾自海上），還有佛祖、媽祖、關公及土地公，特別來拜的人並不多。

「基督」信仰：

    八斗子地區的洋教信仰與原住民有關，唯一的「山美教會」禮拜堂，民國76（1987）年10月建於草山八斗子山莊，為一所基督教長老教會。山美教會起源於1955年，來自台東成功及長賓的原住民，到基隆從事漁業的人口越多，基於需要及牧師、信徒的團結合作，經楊聖賢長老的奉獻土地及建堂基金，這所以原住民為主的信仰中心，就在八斗子山莊入口不遠處建成。

「家廟式」信仰：

    早期台灣一般家庭的公廳均有八仙桌，中間擺上神明一至三尊，有的只有祭拜祖先牌位，而且有個天公爐，近年也流行在家中安太歲，有的是拜自己的家鄉神，如漳州的開漳聖王、泉州的保生大帝、清水祖師、客家的三山國王，也有的拜姓氏祖如杜家的將軍爺，但大部分家庭神龕上另有祭拜的是：土地公、關聖帝君（關公）、天上聖母（媽祖）、玄天上帝（上帝公）、太子爺（中壇元帥）、孚佑帝君（仙公）、文昌帝君、神農大帝、各種王爺（如五府千歲）、齊天大聖、濟公、觀音媽、佛祖…等等，這限於自家每天早晚或初一、十五的燒香，並沒有伕鸞做法問事的行為。

    為了瞭解除「度天宮、福清宮、福泉寺」三大廟宇及莊頭內的「土地公、大眾爺廟」外，我花了幾天在大八斗子地區轉了轉，調查不少有伕鸞做法問事的「廟宇」，它一般不大，常設在家中或以鐵皮屋的型式先存在，裡面供奉的神明往往十分複雜，但均有其基本信徒，要辦活動如廟中的「某一神明」過生日，莊內的鄉人一般也會共襄盛舉。這樣的家廟式的廟名（主神及座落地）如下：上帝宮（玄天上帝、長潭尾）；九龍三清宮（無極老母、舊厝門口）；聖斗宮（關聖帝君、七斗仔）；民月宮（天上聖母、調和街）；玉天宮（玉皇大帝、調和街）；慈玄宮（玄天上帝、牛稠嶺腳）；太子宮（三太子、牛稠嶺腳）；御聖宮（關聖帝君、新豐街）；玄興宮（玄天上帝、新豐街）；玄豐宮（玄天上帝、新豐街）；大天宮聖母殿（天上聖母、林投溝現碧砂漁港山邊）；玉聖宮（盤古帝王、林投溝）；聖天宮（天上聖母、林投溝）；天府宮（五府千歲、林投溝）…等等。當然還有藏在居家中尚未發現的，這裡面慈玄宮的三尊不小也不同造型的玄天上帝很特殊，有其「藝術」價值；玉聖宮擺的神像最多有60尊左右。

「其他特別」信仰：

    在調和街的草山，尚有兩間很特殊的廟，值得提一提。在隔頂（返水嶺）上的「大玄文德宮」，其二樓安置了：觀世音菩薩、濟公、三太子（中壇元帥）、神農大帝、土地公、媽祖、王母娘娘共七尊，樓下的中正堂只擺放一尊，塑得非常傳神坐姿的「蔣公」塑像，所以這間大家都稱之為「中正廟」。

    在往來八斗子的道路上，常看到「基隆財神廟」的指示牌，我很好奇特別去找，就在調和街的八斗子山莊內（離山美教會不遠），想發財是大家的願望，它指路的廣告很多，來求明牌一定也不少，這裡又稱「中華民國財神會」，主祀「五路財神爺」就是武財神，配祀「姚崇財神」就是文財神。五路財神爺乃：東、南、西、北、中五位財神爺的合稱，以中路武財神「趙光明」元帥為首居中，玉皇大帝封他為「天界三十六天官之首」統帥天兵天將，在「封神演義」這部小說也有其篇幅。「中路武財神」趙元帥，率「東路財神」進寶天尊：蕭昇、「西路財神」納珍天尊：曹寶、「南路財神」招財使者：鄧九公、「北路財神」利市仙官：姚少司，合稱「天官五路財神爺」，掌管人間禍福、迎祥納福、代天賜財、集四方財帛之責。趙元帥因畏寒，故又稱「寒單爺」，因此武財神爺出巡，民眾會大放鞭炮為其暖身，亦增添廟會迎神熱鬧氣紛，目前台東每年「炸寒單爺」已成重要的民俗活動之一。坊間供奉的文財神有云為：比干、范蠡、楊成等，這裡所拜的文財神乃唐朝宰相：姚崇，早在武則天時代他就已在朝為官，後任唐玄宗的宰相，輔佐李隆基開創了唐朝「開元之治」的盛世；明太祖時曾託夢指導參政，朱元璋特追封伊為「安樂王」，因曾任唐宰相掌朝財富之權，敕封為「財神」，此後民間始有雕塑神像以奉祀。這間財神廟因推崇開元之治，還有楊貴妃娘娘的塑像，也有大眾常拜的：觀音、媽祖、土地公、中壇元帥（三太子），最特殊是一尊抱著「女生」的天蓬元帥（豬八戒也）。

    台灣民間宗教信仰活動，可說始於鄭成功（開台聖王）經營台灣時期。而「宗教信仰」的力量很大，「拜拜」可尋求精神寄託與心安，包括：天地日月、星辰水火、山川風雨、各行各業各類的「神祇」共居一室，其產生的文化與民俗活動，有時非常豐富，老百姓投入的心血非常熱衷。歷史告訴我們，萬一引發的戰爭也很可怕，但在中國或台灣因「宗教」而打仗，很少很少幾乎沒有。

    宗教有安定人心的功能，求健康、求平安、求功名、求財富…是常人的祈禱，雖然不一定如願，至少接近之有發揮「心靜」的效能。星雲大師認為人在世間生存，最基本要有「物質生活」，再來需要「精神生活」，進而追求「藝術生活」，都擁有以後還感到不能滿足，也許就需要有「宗教信仰的生活」。這句話很有道理，每年全台灣各種的神祈的繞境、進山活動，每星期五傍晚大批信徒，從台北趕赴花蓮，去聽師父的「開示」，會使很多人的人生，覺得過得很有意義也很充實，這就對了！

    我很喜歡參觀廟宇、教堂、神明，也為他們照相，我尊敬所有的神明們，會想瞭解他們有何「功德」、何以「成神」的原因？可是我並不迷信也沒有特別的宗教信仰；但對於宗教的活動很感興趣，想瞭解其文化的內涵，雖然我還不是很清楚；但會承認所有各種「宗教活動」，在社會教化上都有其重要的意義和功能。我們看到大大小小的廟宇，都有很多的「匾額」，它不但有教化、歷史的涵義，也由致贈者身分嗅出其「政治」味！對我來說宗教最高的價值，「良心」也。

六   八斗子的衣食住行育樂和生老病死

    日據後期（1944、民國33年），我父親（葉連登）為八斗子地區拍了一組七張連環照：捕魚回來、挑魚、煮魚、曬魚、賣魚…等，當時穿著顏色黑暗、有補釘，到約民國40-50-60年代，一般穿著還是比較差；食在早期也是辛苦欠缺的，特別是冬天，魚露、鹹魚、菜甫、加地瓜…佐餐，是求溫飽常有的現象；住則魯古厝、行是走路擠公車，早期由水南洞經瑞賓、八斗子到和平島東側（現原住民會館），有一條五分車的火車道（現已拆除）；教育在日據時代就有基隆地區的第三公學校，（社寮島尚算其分校），民國97（2008）年八斗國小慶祝100週年，八斗國中民國72（1983）年正式成立；樂靠廟會的演出及台電中山堂的電影。民國60年代中期之後，台灣經濟起飛，魚村生活改善，衣食住行都有明顯改善，購衣吃食不缺，住家改建為鋼筋水泥或購公寓，出門有自用車輛大有人在（甚至於有多部），而育樂由電視、卡拉OK及參加國內外旅遊所取代，八斗子地區也漸漸成為外人來訪的新興遊樂區，目前是碧砂漁港、潮境公園、八斗子（101台地）公園，假日好天人潮比較多，未來是海洋科技博物館開館後的人潮（估計一年兩百萬人次）；附近則早有海洋大學、水產試驗所、碧砂漁港，可連成一線。

    早期需要人手，八斗子的漁民和礦工們都生很多小孩，我們的祖父母他們那一代，生女兒送人但又有童養媳的很多，父母那一代子女也很多，現在已少子化了。早期50-60歲已因操勞而老化，辛苦討生活及北火的煤煙，身體較差，死了就往「破鼎湖」山上送；現生活改善又有全民健保，也寸土難求，火化最乾淨了。

    在人類沒進住之前，八斗子地區的地貌完成受大自然「侵蝕風化」所控制；隨人類的入墾，因開發而發生變化，漁民是利用天然港澳的環境，草山可挖煤需開礦（現已煤竭而封礦）；最大的改變是日據（1937）的北部火力發電廠的動工，民國60年代垃圾掩埋場設置於八斗子的東北端，及民國70年大漁港及小漁港的開建及擴建，近30多年來大大地改變八斗子的地貌。

七   八斗子的建設與未來發展願景

    八斗子的建設可分幾部分來談，陳世一「八斗子地方史話」的：公共設施篇（173-202）有完整考證，本文僅簡略說明。

交通建設：

    古早（日據及以前）台灣北部山脈與海相連，僅灣澳地區有居民，交通靠漁船對外相互連繫，從（目前海大）到八斗子一線，山壁連海原無路可通，現在最繁華的林投溝（碧砂漁港段）只少數幾家，當時非常（希迷可怕）的，其山頂的槓子寮砲台，有一條小路沿山溝通到現在的八斗國中，「這」可能是早期雞籠（基隆）市區通行於八斗子的山路。以後有五分車的火車道沿山邊行，又沿海邊路段（我）很小的時候尚無公車通行，八斗子居民必須走路或搭五分車到和平島，現在的海洋學院（西門邊）才能搭到車，現這裡成為交通最主要幹道「北寧路」。基隆山下的水南洞五分車的火車道拆除後，大概30年前「北部濱海公路」全線打通（民國68年通車），北寧接北濱成為台北、基隆往宜蘭、花蓮的幹道之一，可疏解原東部火車幹線、（北宜公路）之負擔，現（雪山隧道）又已貫通，大客車也可通行，八斗子假日的交通改善多了。目前正在拓寬「調和街」的道路，以後可接上萬瑞快速道路。另外，瑞芳到深澳的運煤火車專用道（目前停駛中），為未來海科館的人潮，將來有可能恢復輸運功能。

漁港建設：漁港是八斗子的主體、漁民的命根之一。

「長潭尾漁港」是因日據填溝建電廠，其東面引水道形成的泊地，最東邊為海蝕平台的硬地，內為泥地。隨漁船的增加及加大馬力，經幾次擴建，泥地全失成為一前寬後窄近式長方型的完備小漁港。其前（東）方因有實體馬路的「高大堤防」為屏障，所以平浪橋下為船隻出入口，颱風大浪不再越堤內衝，不過颱風來襲時港區「漁船」還是要躲警報的。

「望海巷漁港」完成是在海邊潮間岩礁陸地上，以開炸方式挖掘方式形成的漁港泊地，其外以防波堤阻擋風浪，以利船隻出入。

「八斗子漁港」原本是受其北及東北方山頭遮蔽的天然港灣，船隻停海中人員進出不便。後來築港是為解決基隆港發展貨櫃碼頭、（正濱）漁港泊地不足，及配合基隆整體漁業發展的需求，本區因距正濱漁港東方才兩公里，又三面環山西北面朝海，水域面積達三十萬平方公尺，水深3-20公尺，有築港的優越條件。早在民國56年就有興建擬議，最後決定以「大型專用漁港計劃」開發。從民國64年9月開始興建，民國68年7月第一期工程竣工，民國69年7月正式開放起用。第二期工程民國69年12月動工，全部工程於民國76年6月完成。八斗子漁港屬第一類漁港，公共設施完備，計有：漁船給水站、漁船加油站、油庫、製冰冷凍廠、修船廠、魚市場、魚貨拍賣場、相關漁業辦公大樓等。（漁會已搬來）

「碧砂漁港」位於八斗子漁港的西方，共用一出海口，為八斗子漁港真正的第二期工程。其防波堤由黑橋方向向東延伸，面對開放的大海，地形不佳，遮風效果很差，民國85年賀伯颱風對港區影響很大。原本作為遠洋漁船的基地，也因遠洋漁業衰退，近年來，碧砂漁港已朝向觀光休閒的方向發展，港岸邊的魚貨直銷中心民國87年4月開幕，分生鮮、熟食兩部份。岸邊停放「海功號」研究開發船，休閒區也整修完畢，海上籃色公路往基隆嶼的游艇在碧砂漁港開航。

火力電廠：

指1937年5月開工、1939年6月竣工的日據時代的北部火力發電廠（38000千瓦），及國民政府民國42（1953）年開始，民國44（1955）年2及4月相繼完成的各（20000千瓦）的擴建計畫。民國71（1982）年4月北火關閉。這國民政府時代擴建廠房，國內所參與：建廠、裝機、維修、營運、保養…等人員，均經充份訓練，為臺灣往後興建火力（核能）發電廠工程，奠定良好基礎。

廢棄物處理：

就是指基隆的「垃圾場及水肥處理廠」，民國62（1973）年，基隆市政府開始選擇八斗子東北邊的「咾咕倉」附近作為用地，這裡全在長潭里範圍內，當時環保意識尚未抬頭，沒特別抗爭。民國66（1977）年底，完成防波堤、引道橋樑（原低堤加高加寬成雙線道及平浪橋）、垃圾場及水肥處理廠設施的興建。從此八斗子特別是長潭尾、舊厝門口的居民，過了近廿年的困擾生活，民國81（1992）年，終因到了使用年限而關閉，解除八斗子居民環境污染的夢饜。

未來發展：

就是「海洋科技博物館」的興建。早在孫運璿內閣（民國60年代中期），政府就規劃：科技、工藝、海洋三所國家級博物館的文化建設，科技（台中）、工藝（高雄）兩館早已開館，海洋館爭取者眾，後來分成海洋生物館（座落屏東已開館）、海洋科技博物館則建於基隆八斗子，其籌備處正式成立於民國86（1997）年12月20日。八斗子半島山區及海邊均歸博物館的範圍，主題館就選在原已停工的「北部火力發電廠」原址內，原「垃圾場及水肥處理廠」，就成為復育公園（停車場）、潮境公園（已完工，假日人很多），及海洋研究中心（原水肥處理廠用地，已完成），半島山上已完成步道、棧道接通九斗仔（經65、80、101高地）到復育公園。主題館f因為土地問題，最後才以國有財產局與台電「換地」的方式解決，民國96（2007）年12月24日主題館工程正式破土動工，原日據時代的舊電廠將保留新用，餘建新館，希望民國100（2011）年可開放。

八   八斗子的遊覽路線

    從「槓子寮砲台」可綜觀八斗子的全景，就近在「山海觀」臨海大樓頂，可看八斗仔方向及漁港，火社容軒辦公室的山頂，可俯瞰主題館區及長潭海邊；沿65、80、101高地及其步道，向北、東、西可望海，往南以不同方向看八斗子另一面的全景，這是大體鳥瞰。目前海洋科技博物館尚未開館，草山的煤產已不見蹤跡，尚可見的三口「清國井」大概只有文史工作者有興趣。八斗子的遊覽只能觀海、漁村和漁港，這就配合社區發展協會的安排，請安排專人帶隊說明了。自行來玩，現在看來比叫集中的是「碧砂漁港」吃海鮮搭遊艇上基隆嶼；到八斗仔漁村看魯古老厝上望幽谷，現可開車直上101高地，這理視野風光好，是操縱無動力小飛機的新天堂；來潮境公園向東望，九份、基隆山、鼻頭角一代風光很美，偶而可看到動力飛行傘的玩家們，利用復育公園起降。整個八斗子半島因擴建四處漁港，比較天然的海域，只剩西北邊九斗仔，防波堤邊有一小出入口進去的「岩石灘」，101高地下尚有一段，東邊原海灘（長潭尾），因成為「垃圾場」已被高聳「防波堤」所困。當然來海邊和港邊，釣魚現在也是休閒的好去處。每月中元祭的「放水燈」和市政府夏天的「鎖管季」，也是八斗子地區的重大活動。

九   對八斗子的感想與憧憬

    八斗子是我出生的地方，自從我祖父「葉逢」來到長潭尾成家也蓋了房子，在這裡祖父母生了「六男六女」廣傳後代，這裡就是我們葉家在「臺灣的根」。在我們的「尋根過程」發現，祖父（其父母早逝）是在清末（約1891年左右），才隨其祖父、兩位叔叔唐山（泉州安溪）過臺灣的，13歲時其祖父也過世，到22歲來到八斗子長潭尾，先入贅於朱家（祖母朱金是長女），以後才自立門戶。可以說以前大家都很窮苦，直到民國60年代才因經濟起飛，大家生活才改善。同時也因廢棄物處理場的設置、漁港的開建、傳統老屋的改建、幾個新社區的開發，八斗子的地形地貌有了根本的變化，與小時候所認知有極大的差異。

    八斗子的礦業收了、電廠關了，漁業因「過魚」遠洋末落、近海魚獲魚種與過去也有很大的差異。走向觀光休閒嗎？也得有收入才行。未來靠「海洋科技博物館」的開幕營運的帶動，大家期待著，但很怕「交通」是一大夢魘。
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